



陈雯:用新技术传承酿醋“老手艺”

本报通讯员 朱浩



陈雯,江苏恒顺醋业股份有限公司研发工程师,从事传统固态酿造食醋工艺和产品风味提升的技术研究工作。她以劳模为榜样,刻苦钻研,去年获得江苏省轻工协会科技进步奖等奖,被授予江苏省五一劳动奖章。

数百次测试,实现生醋评估标准化

醋是镇江人餐桌上必备的调味品,是镇江的一张名片,凝聚着镇江人深厚的历史文化情结。2018年7月,研究生毕业于江南大学的陈雯入职恒顺集团,从事传统固态酿造食醋工艺和产品风味提升的技术研究工作。她说:“镇江是中国醋都,恒顺醋业是中国食醋行业的领军企业,能成为恒顺的一员我很自豪。”

换上白大褂,戴上压发帽和塑胶手套,走进实验室取样、化验;回到办公室,打开电脑记录、比对数据,陈雯把“知”与“行”相统一,长期在生产一线和实验室之间来回穿梭,以高度的责任感和使命感致力于传统固态发酵食醋的研究。

镇江恒顺香醋的酿制技艺是国家级非物

质文化遗产,也是传统酿造工艺的代表和精华。2019年,踏上工作岗位不久的陈雯在工作中注意到,恒顺生醋的评估主要是凭借一线工人的肉眼观察和经验评估。生醋的评估能否标准化?在查找资料时,她发现自来水对浊度的评估要求非常高。通过创新思考和反复实践,陈雯大胆提出采用自来水行业的浊度仪检测生醋浊度的方案。

为了更好地控制镇江香醋品质,她立足本职岗位,主动谋划,带领团队对镇江香醋不同封醋时间进行研究,以不同封醋时间的镇江香醋为研究对象,对各种指标含量进行差异性分析。“我们通过分析发现,采用封醋工艺对镇江香醋风味物质的形成至关重要,通过封醋工艺的镇江香醋品质优于不封醋镇江香醋。”

为了更好地提升产品风味,她刻苦钻研,将传统工业与现代化创新技术相结合,主动将经验和创新的思路分享给醋研发部的同事们。她带领团队在醋香型食醋研究项目上积极创新,开创生醋催陈的方法,结合翻醋工艺和酒醪,成功制定醋香型食醋的制备方法。

醋香型食醋的制备方法攻克了固态酿造食醋传统陈酿生产效率低、生产周期长、短时间陈酿效果差、陈酿占地面积广、扩大产能速度慢的难题,提升了食醋的风味品质。该技术专利获得2023年江苏省职工十大发明专利奖、2023年镇江市职工十大发明专利奖。

一项新工艺项目的诞生,需要经过小试、

中试和正式生产这三个过程。陈雯以劳模为榜样,一丝不苟地学习和传承恒顺老一辈精益求精的匠心精神,工作任劳任怨,加班加点是常事。有一次,一个项目进入车间中试环节时,陈雯已经怀孕两个多月。她没告诉任何人,克服着孕期不适,坚持到车间一线全程参与,“中试是小型生产的初步尝试,也是从研发到生产过程中最为重要的环节,如果不去车间,我就不能掌握第一手的数据。”直到中试结束,同事们才发现她是一名孕妇。

“我出生在镇江,从小吃恒顺香醋长大,我希望用自己的劳动为香醋这张镇江闪亮的名片增光添彩。”她朴实的话语

里饱含着对家乡的热爱、对企业的热爱、以劳动为荣、以奋斗

斗为乐,她勇于担当,守正创新,把青春奉献给了酿造事业。

精彩的人生始于奋斗。对于获得的荣誉,陈雯十分淡然,“新时代,无论传统的劳动者,还是新兴业态的劳动者,都离不开脚踏实地、不懈努力,更离不开大胆探索和创新。无论在哪个岗位,都要干一行、爱一行、钻一行、精一行。”

陈雯中试取样



王书金:为乡村振兴注入活力

本报记者 徐军霞 通讯员 冯广源 陆长海 杨洪江

前不久,泰州兴化市大营镇营中村全体安置户委托村委会一班人,来到江苏舍得建设有限公司,向王书金送上一块上书“饮水思源葆本色,致富不忘家乡人”的牌匾,以此感谢他多年来为家乡发展作出的贡献。

王书金是从营中村走出去的致富能人,如今经营着江苏舍得建设公司,把公司打理得红红火火。多年来,他虽身处在外,却心系家乡,从捐资疏浚河道、修桥、修路、亮化路灯到建设安置房,从改善村容到守护乡愁,用实际行动践行“不忘乡情,心怀桑梓”的初心,用心用情为乡村振兴注入活力。

捐资60多万元,美化村容村貌

“家乡的路,是游子归乡的第一张名片。”王书金深知,基础设施的完善是乡村振兴的基石。2009年到2012年,他个人主动出资20多万元,帮助营中村孙庄一组、二组、四组修建道路、铺设硬质路面,彻底解决了村内部分路段“晴天一身土,雨天两脚泥”的窘境。这条道路不仅连通了村庄与外界,更架起了村民通向幸福生活的桥梁。硬质路面铺设好后,他发现村庄的主、支干道与村民的家门口道路不能全部衔接,晚上天黑老年人行走不便,于是又出资10多万元,帮助村民铺设巷道、亮化路灯。“以前外出两脚泥,自行车、三轮车颠簸得厉害,现在路修好了,路灯也亮了,交通出行方便多了!”村民们纷纷感慨。

王书金的“反哺”不止于此。早在2013年建成的营中村公益性墓地,设施简陋,环境杂乱。王书金于2024年投资30多万元,为村里的公益性墓地修建围墙、排水沟,在公益性墓地外围种植绿化,使墓地焕然一新。如今,绿树成荫的围墙既守护了逝者的安宁,也为生者营造了肃穆整洁的祭扫环境。“以前墓地周围杂草丛生,现在像公园一样,大家更愿意迁坟进来了。”该村一位村干部表示,王书金的善举不仅美化了村容村貌,更延续了乡村文明的生态底色。



精心建设安置房,203户乡亲乔迁新居

“根在故土,情系桑梓。”2022年至2024年,大营镇推进土地增减挂钩及房屋连片整治工作,涉及村庄土地复垦、安置房建设等复杂任务。面对这一民生工程,王书金毅然返乡,参与安置房建设。从施工规划到施工监督,他全程亲力亲为,确保房屋“高标准、高质量”。

在建设工地,他常与工人一起,现场指挥施工,反复强调:“安置房是老百姓的‘安心房’,绝不能有半点马虎!”最终,他主导建设的安置房不仅结构稳固、布局合理,还配套完善了水电、绿化等设施,成为村民交口称赞的“暖心工程”。这一项目不仅盘活了村庄土地资源,更让全镇203户村民住上了现代化新居,实现了“安居梦”与“发展梦”的双赢。

作为在外能人,王书金还通过“有事好商量”协商议事平台,与村民共谋发展大计。在2024年的民生微实事清单讨论中,他提出“以生态修复带动乡村建设”的构想,建议将“营中文化”融入村庄规划,支持打造“一河一路一桥”生态风光带,让历史记忆与当代生活交相辉映。他说:“乡村振兴不仅要富口袋,更要富精神。只有留住乡愁,才能让子孙后代记住我们的根。”

热心公益事业,100多万元支持“第二家乡”建设

在专心发展企业的同时,王书金还热心公益事业,心系企业落户的“第二家乡”建设。兴化市兴东镇两家敬老院的老人们提起王书金,并不陌生。每年的新春佳节,王书金都会给每家敬老院送上2万元慰问金。今年春节前夕,他再次送来4万元慰问金,让老人们深受感动。

兴东镇鑫东花园小区一直是“建筑施工临时用电”,存在安全隐患。2024年,兴东镇决定实施“临代正”整改,找到了王书金,借助公司专业优势和实力,请公司垫资建设。王书金当即答应,组织施工队伍进场施工,当年12月底前完成“临代正”整改,200多户居民用上了“放心电”“安全电”。

2024年,通过投票、评标等,江苏舍得工程建设有限公司承建了孙唐村农房改善集中区一期项目。王书金表示,一定要把工程打造

成样板工程、精品工程,坚决把这件造福百姓的大事办好办实。

近几年来,王书金为“第二家乡”捐建停车场、建设集镇鑫东花园居民用电“临代正”整改工程等出资出力,资助款项达100多万元。他说,将继续回报社会,做一名有担当、讲奉献的企业家。

宋慧芳:不服输的“丫头”

本报记者 郑永波

宋慧芳:不服输的“丫头”

“没干过可以学,我不信还有我干不好的事!”这是宋慧芳经常挂在嘴边的一句话。

现任连云港市公安局徐圩新区分局法制大队大队长的宋慧芳,从小到大一直是一个不服输的“倔”丫头,面对自己选择的事情,再大的困难也要去克服,再硬的南墙也要去撞一下。

宋慧芳的父亲是一名老警察。警服、警徽、大檐帽,不知从什么时候起,这些从橄榄绿到警察蓝的警用物品,已经成为她家中随处可见的印记。从小成长在警察家庭的她,耳濡目染下,对警察这一职业充满景仰。从《黑猫警长》看到《重案六组》,打击违法犯罪、侦破大要案件成了她追寻的目标。“以女儿之身当警察,英姿飒爽闯天下”更成了她的人生目标。哪怕她的父亲说过,当警察很累很辛苦,要面对很多复杂的问题和挑战,倔强的她依然不变初心。为了证明自己可以,她一直自我加压、努力学习,终于在2013年实现了自己的儿时梦想,成为一名人民警察。

毕业后,宋慧芳一直在分局治安大队工作,因工作成绩突出,多次受到市局嘉奖。2019年,宋慧芳交接过负责7年的人口、户籍和社区治安管理工作,离开徐圩新区分局治安大队,到东辛派出所任职副所长,她也成为全局唯一一名女性副所长。

刚到任时,所里一些同志私底下议论:“一个女同志下到派出所能干啥,估计也就是镀金吧!”面对同事的疑问和不认可,她并没有去解释什么。她知道,只有把工作做好做实做出成绩,才能改变大家的看法。“每天至少半天下沉社区,要和群众打成一片。”这是宋慧芳对自己的要求。

宋慧芳一边熟悉东辛辖区的情况,一边谋划分管工作,带班接处警、化解矛盾纠纷、落实场所管理、排查风险隐患,这些都成为她的日常工作。由于辖区地处农场,自建民房成了打工人落脚租住的好去处,安全隐患也随之出现。为了将安全隐患扼杀在苗头,她多次走访对接东辛农场社管会,推动形成社区、规建局、经发局、城管、消防和公安等部门齐抓共管的社管模式。其间共发现清理辖区不符合规定群租房10余处,疏散并妥善安置租住人员100余人,有效维护了辖区治安稳定。突出的工作成绩,让派出所民警辅警无不对她竖起了大拇指。

2022年7月,宋慧芳调任法制大队大队长。法制大队和基层办案有所不同,更注重的是知识储备和细心耐心。但对于办案经验并不丰富的她来说,法制工作却是一个极大的挑战。

徐圩新区辖区以企业为主,优化营商环境、办好涉企案件也是她工作的重要一环。记得那是她履新后接触的第一个案件,也是一个关系辖区企业切身利益的案件。案件侦查过半,但是对于案件性质的认定、罪名构成要件的分析确认却遇到了瓶颈,而作为法制负责人的她一时半会也无法给出意见建议,这让她感到了深深的本领恐慌。

事后,她的倔脾气又上来了。不服输、不认输的她报名国家统一法律职业资格考试,利用碎片化的时间学习充电。第二年,她又报考了公安机关高级执法资格考试并通过。比别人早到、比别人晚走,学习法律知识、研习个案卷宗、总结工作经验、撰写调研文章……从一知半解到行家里手,她付出了比常人更多的努力去提升、去跨越。两年多时间以来,她的多篇调研文章被省厅、市局主页采用,她也被纳入市局法治人才库。在她手中经过的近3000起案件无一出现执法过错,真正成为了分局案件把关的最后一道“防火墙”。

“法制工作不光要有丰富的法律知识储备,还要细心。每本卷宗的审核都要从头到尾,每一句话、每一个签名、每一个指纹、每一个日期都要注意。”宋慧芳如是说。

以精致、细致、极致的工匠精神一心钻研法制工作,是宋慧芳的工作座右铭。她始终以过硬的法律素养、执着的专业精神投入每一起案件办理、每一个事件的处理之中,倔强的她也靠自身的努力得到了大家的认可。